

# Veřejná podpora

Příloha ke směrnici MŽP č. 6/2024

## A. Veřejná podpora

### A.1 Právní rámec

Veřejná podpora je definována Smlouvou o fungování Evropské Unie v článku 107 jako podpora splňující následující definiční znaky: jedná se o podporu z veřejných zdrojů, která je směřovaná podniku nebo skupině podniků a která má potenciál ovlivnit hospodářskou soutěž do té míry, že může být narušen obchod mezi členskými státy.

Jednotlivá kritéria výše uvedené definice lze blíže objasnit následujícím způsobem:

- a) pravidla veřejné podpory pokrývají pouze opatření, při kterých dojde k přesunu **státních (veřejných) prostředků** (může se jednat o prostředky národní, regionální, obecní, prostředky veřejných bank, nadací atd.). Veřejná podpora nemusí být poskytnuta přímo státem samotným. Může dojít k jejímu poskytnutí také ze strany soukromých či veřejných zprostředkovatelů určených státem, např. v případě, kdy je soukromá banka pověřena správou prostředků státního programu podpory. Přesun finančních prostředků představující poskytnutí veřejné podpory může mít také různé formy: dotace, slevy na dani, záruky za úvěr, odpuštění penále apod.;
- b) ke **zvýhodnění určitého podniku** (odvětví výroby) dochází, když poskytnutím státních (veřejných) prostředků podnik (odvětví výroby) získá výhodu, kterou by za běžných tržních podmínek nezískal. Podnikem je ve smyslu pravidel veřejné podpory jakýkoliv subjekt, bez ohledu na právní formu, který na trhu nabízí zboží a/nebo služby. Pokud příjemce podpory získává výše zmíněné zvýhodnění na úkor ostatních soutěžitelů, tzn. opatření je selektivní nikoli obecné (určené všem soutěžitelům bez rozdílu na daném trhu členského státu), je splněno jedno z kritérií definice poskytnutí veřejné podpory. Opatření je považováno za selektivní např. ve chvíli, kdy poskytovatel veřejné podpory uplatňuje volné uvážení při výběru příjemce podpory nebo pokud je omezena platnost opatření pouze na část území členského státu či určité odvětví výroby;
- c) k potenciálnímu **narušení soutěže** a
- d) **ovlivnění obchodu mezi členskými státy** dochází již ve chvíli, kdy příjemce podpory vykonává ekonomické aktivity a účastní se trhu, na kterém probíhá obchod mezi členskými státy. Pravidla veřejné podpory jsou relevantní pro všechny žadatele a příjemce podpory bez ohledu na právní status v případě, že v souvislosti s projektem lze příjemce charakterizovat jako podnik (dochází nebo bude docházet k nabídce zboží nebo služeb na trhu). Podle této definice může být podnikem i obec, nezisková organizace nebo spolek a další subjekty.

**O veřejnou podporu se jedná pouze tehdy, pokud jsou naplněny všechny 4 znaky uvedené pod písmeny a) až d).**

Obecně je taková podpora zakázaná, ale z tohoto zákazu existují výjimky ve formě sekundárních předpisů uvedených níže. V rámci těchto výjimek je možné poskytovat podpory projektům, které přispívají k naplňování cílů EU a kde je dopad na trh vyvážen pozitivním přínosem. Sekundární předpisy definují jak podmínky a cíle, tak formy podpory, kterými se členské státy řídí při přípravě a provádění programů podpor nebo při udělování jednotlivých podpor projektům.

V rámci Národního programu Životní prostředí (dále jen NPŽP) bude podpora poskytována z veřejných zdrojů a naplnění všech ostatních znaků veřejné podpory je variabilní v závislosti na charakteru projektu a jeho výstupech a výsledcích.

Posouzení naplnění výše uvedených znaků provádí poskytovatel v rámci nastavení programu a je promítnuto do výzev tak, že je předem stanoveno, které projekty budou financovány v režimu veřejné podpory.

## A.2 Sekundární předpisy

Pro NPŽP je poskytována veřejná podpora podle následujících kategorií veřejných podpor (plné znění předpisů je uvedeno na <https://www.uohs.gov.cz/cs/uvodni-stranka.html>):

- **Blokové výjimky** A.2.1.1 – Nařízení Komise (EU) č. 651/2014 ze dne 17. června 2014, kterým se v souladu s články 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie prohlašují určité kategorie podpory za slučitelné s vnitřním trhem tzv. obecné nařízení o blokových výjimkách – GBER – pouze vybrané relevantní články (dále jen „Nařízení GBER“).
- Nařízení Komise (EU) 2022/2472 ze dne 14. prosince 2022, kterým v souladu s články 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie prohlašují určité kategorie podpory v odvětví zemědělství a lesnictví a ve venkovských oblastech za slučitelné s vnitřním trhem (ABER)
- **Podpora de minimis** A.2.1.44 – Nařízení Komise (EU) 2023/2831 ze dne 13. prosince 2023 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis (dále jen „podpora de minimis“), které ke dni 1. 1. 2024 nahrazuje nařízení Komise (EU) č. 1407/2013 ze dne 18. prosince 2013 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis. (Po dobu přechodného období, tj. nejdéle do 30.6.2024 bude podpora poskytována dle Nařízení Komise (EU) č. 1407/2013).
- Nařízení Komise (EU) č. 1408/2013 ze dne 18. prosince 2013 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis v odvětví zemědělství, ve znění pozdějších předpisů.
- Nařízení Komise (EU) č. 717/2014 ze dne 27. června 2014 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis v odvětví rybolovu a akvakultury, ve znění pozdějších předpisů.
- **Služby obecného hospodářského zájmu** A.2.1.55 – balíček předpisů pro poskytování podpor v režimu závazku veřejné služby (dále jen SGEI).

Žadatel o podporu v podkladové dokumentaci k žádosti specifikuje charakter projektu (především s ohledem na podmínky jednotlivých potenciálně vhodných režimů pro poskytnutí veřejné podpory podle technického charakteru projektu, nebo podle následného využívání výstupů projektu) a jeho dopad na tržní prostředí. Na základě těchto informací, případně po konzultaci s poskytovatelem dotace, provede žadatel zařazení projektu pod pravidla veřejné podpory nebo mimo její rámec.

Poskytovatel podpory může po konzultaci se žadatelem změnit kategorii veřejné podpory v závislosti na parametrech projektu.

## **A.2.1 Specifika a náležitosti jednotlivých kategorií veřejné podpory**

### **A.2.1.1 Blokové výjimky GBER a ABER**

Podpora podle GBER a ABER nemůže být poskytnuta žadateli, jemuž byl vydán inkasní příkaz k navrácení neoprávněné neslučitelné veřejné podpory, který dosud nebyl splacen. U této podmínky se žadatel (podnik) chápe jako skupina propojených a partnerských podniků dle přílohy I nařízení Komise (EU) č. 651/2014 ze dne 17. června 2014, včetně jeho vazeb na zahraniční subjekty.

Podpora dle GBER a ABER, nemůže být poskytnuta podniku v obtížích dle článku 2 bodu 18 nařízení GBER.

Podpora musí mít motivační účinek, který je splněn v případě, že žádost o podporu byla podána před zahájením prací na projektu. Zahájením prací se rozumí buď zahájení stavebních prací v rámci investice, nebo první právně vymahatelný závazek objednat zařízení či jiný závazek, v jehož důsledku se investice stává nezvratnou, podle toho, která událost nastane dříve. Za zahájení není považováno zpracování předběžných studií proveditelnosti, nákup pozemků nebo získání povolení. Za krok, kdy je investice učiněna nezvratnou, je považován den, kdy dojde k odeslání rozhodnutí o výběru nejvhodnější nabídky v zadávacím/výběrovém řízení.

Motivační účinek je vyžadován pro téměř všechny články GBER (kromě článku 45 a 53) a ABER, od tohoto data také vznikají způsobilé výdaje.

Podpory mohou být dle nařízení GBER poskytovány pouze v limitované výši, pro jednotlivé projekty v rámci nařízení GBER proto platí individuální notificační prahy, jež se liší podle kategorie podpory a do jejichž výše lze podporu poskytnout bez předchozího projednání s EK. Při jejich překročení by byla nutná notifikace. Prahové hodnoty se nesmí obcházet tím, že se projekty rozdělí. Podpory poskytované podle nařízení GBER a ABER nesmí být v rámci NPŽP kumulovány s jinou veřejnou podporou, pokud by taková kumulace vedla k překročení maximální povolené intenzity podpor dané jednotlivými články.

Žadatelům z řad malých a středních podniků může být v některých případech přiznán bonus ve výši 10 % pro střední a 20 % pro malý podnik (nebo 20 a 30 % pro článek 36 a) a b). V tomto případě musí být velikost podniku posouzena v souladu s přílohou I nařízení GBER.

Informace o poskytnutých veřejných podporách přesahujících částku 100 000 EUR (GBER) (nebo 10 000 EUR (ABER)), budou zveřejněny i v informačním systému TAM (Transparency award module).

### **A.2.1.2 Oblasti (tzv. kategorie) podpory Nařízení GBER**

#### **A.2.1.2.1 Regionální investiční podpora (článek 14)**

Zvláštní podmínky pro poskytnutí regionální investiční podpory

- Způsobilými příjemci jsou podniky všech velikostí
- Podpora bude poskytována podle regionální mapy pro období 2022+ a do výše maxima stanoveného výzvou
- Podporu nelze poskytnout na činnosti v odvětví zemědělské prvovýroby a akvakultury

- Podporu dále nelze poskytnout do vyloučených odvětví<sup>1</sup>
- Velké podniky v regionech typu c) (viz níže tabulka regionální mapy) mohou regionální investiční podporu čerpat pouze na „nové činnosti“ přičemž stejnou nebo podobnou činnosti“ se rozumí činnosti zařazené do stejné třídy (čtyřmístný číselný kód) statistické klasifikace ekonomických činností NACE Revize 2,
- Žadatel jako součást žádosti předloží ČP k regionální podpoře a k inkasnímu příkazu

Podporu lze poskytnout na jeden z následujících typů prvoinvestice:

- založení nové provozovny,
- rozšíření kapacity stávající provozovny,
- rozšíření výrobního sortimentu provozovny o výrobky nebo služby, které nebyly dříve v této provozovně vyráběny nebo poskytovány, nebo
- rozšíření škály činností provozovny za předpokladu, že se u nové činnosti nejedná o stejnou nebo podobnou činnost, jaká byla v dané provozovně vykonávána dříve,
- zásadní změna celkového výrobního postupu výrobku (výrobků) nebo celkového poskytování služby (služeb), kterých se investice do provozovny týká;

Zvláštním typem je prvoinvestice, která představuje „nové činnosti“ – relevantní pro velké podniky v regionech c).

Náhradní investice nepředstavuje prvoinvestici.

Prvoinvestice, spočívající v založení nové provozovny a v navýšení kapacity stávající provozovny není vázána dodatečnými podmínkami.

Prvoinvestice spočívající v rozšíření výrobního sortimentu provozovny, je způsobilá k podpoře, pokud je splněno, že způsobilé náklady jsou o nejméně 200 % vyšší než účetní hodnota znovu použitého majetku, která je zachycena v účetním období předcházejícím zahájení prací. Platí pro podniky všech velikostí.

Prvoinvestice, spočívající v zásadní změně výrobního postupu provozovny musí být způsobilé náklady vyšší než odpisy provedené za předcházející tři účetní období z majetku užívaného při činnosti, jež má být modernizována. Platí pouze pro velké podniky.

Poskytování regionální investiční podpory se řídí podle v aktuálním období platné mapy regionální podpory pro ČR, která je znázorněna v tabulce níže:

---

1

a) podporu v odvětví oceli, v odvětví hnědého uhlí a v uhelném průmyslu;

b) podporu v odvětví dopravy, jakož i v odvětví související infrastruktury, podporu na výrobu, ukládání, přenos a distribuci energie a na energetickou infrastrukturu, s výjimkou regionální investiční podpory v nejbližších regionech a režimů regionální provozní podpory, a podporu v odvětví širokopásmového připojení, s výjimkou režimů regionální provozní podpory;

c) regionální podporu ve formě režimů, které jsou zaměřeny na omezený počet zvláštních odvětví hospodářské činnosti; za režimy zaměřené na zvláštní odvětví hospodářské činnosti se nepovažují režimy zaměřené na cestovní ruch nebo zpracování a uvádění zemědělských produktů na trh;

**Míra podpory dle mapy regionální podpory pro ČR na léta 2022–2027 (SA.104844)**

Kód	okres	region	podpora do 2021 %	podpora 2022-2024 %	podpora 2025-2027 %	bonus pro malé podniky %	bonus pro střední podniky %
NUTS 01		Praha	0	0	0	0	0
NUTS 02		Střední Čechy**	25	20	15	20	10
	Rakovník			25	25	20	10
	Kladno			25	25	20	10
	Mělník			25	25	20	10
NUTS 03	P a CB	Jihozápad**	25	20	15	20	10
	Tachov			25	25	20	10
	Plzeň sever			25	25	20	10
NUTS 04	U a KV	Severozápad*	25	50	50	20	10
NUTS 05	L a HK a P	Severovýchod*	25	30	30	20	10
NUTS 06	V a B	Jihovýchod**	25	20	15	20	10
NUTS 07	Z a O	Střední Morava*	25	30	30	20	10
NUTS 08	O	Moravskoslezsko*	25	40	40	20	10

\* oblasti dle čl. 107 odst. 3 písm. a) SFEU

\*\*oblasti dle čl. 107 odst. 3 písm. c) SFEU

**A.2.1.2.2 Investiční podpora na ochranu životního prostředí včetně dekarbonizace (článek 36)**

Vhodná například pro projekty, kde je zaručeno, že opatření vede ke snížení emisí nad rámec normy EU, nebo v případě, že norma EU neexistuje.

Podporu nelze poskytnout na instalaci zařízení využívajících fosilní paliva včetně zemního plynu, lze ale poskytnout podporu na instalaci dodatečného zařízení ke zdroji, který tato paliva využívá.

Ve většině případů je nezbytné stanovit způsobilé výdaje takzvanou rozdílovou metodou – od nákladů na investici se odečítají náklady na tzv. alternativní investici (scénář bez podpory). Výjimku z této povinnosti mají pouze „ad on“ technologie (bez dopadu na výši podpory)

V případě, že alternativní investice není vyčíslena a nejedná se o „ad on“ technologii, je možné podporu poskytnout tak, že se procentní intenzita i bonusy poníží o 50 %.

Součástí podkladů musí být ocenění alternativní investice provedené oprávněnou osobou.

Nad rámec standardních příloh musí být doložena „Analýza souladu projektu s pravidly pro poskytování veřejné podpory“.

Nad rámec standardních příloh musí být doloženo čestné prohlášení k inkasnímu příkazu.

Individuální notifikační práh je 30 mil. EUR podpory na jeden projekt.

Podpora je omezena procentní intenzitou dle tabulky níže:

<b>Předpis/článek</b>	<b>Max. VP v Praze</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. a) Smlouvy o fungování EU<sup>2</sup></b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. c) Smlouvy o fungování EU<sup>3</sup></b>
GBER 36	40 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	55 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	45 % (SP + 10 %, MP + 20 %)

#### **A.2.1.2.3 Investiční podpora na dobíjecí infrastrukturu nebo infrastrukturu plnicích stanic (článek 36a)**

Způsobilými náklady jsou náklady na výstavbu, instalaci, modernizaci nebo rozšíření dobíjecích stanic, nebo plnicích stanic na vodík. Lze zahrnout i náklady na výrobu nebo skladování v místě.

V rámci NPŽP budou podporovány pouze takové plnicí nebo dobíjecí stanice, které slouží pro vlastní potřebu žadatele.

Nad rámec standardních příloh musí být doloženo čestné prohlášení k inkasnímu příkazu.

Individuální notifikační práh je 30 mil EUR.

Podpora je omezena procentní intenzitou dle tabulky níže:

<b>Předpis/článek</b>	<b>Max. VP v Praze</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. a) Smlouvy o fungování EU</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. c) Smlouvy o fungování EU</b>
GBER 36 b)	20 % Bonus SP 20 % a MP 30 %	35 % Bonus SP 20 % a MP 30 %	25 % Bonus SP 20 % a MP 30 %

#### **A.2.1.2.4 Investiční podpora na pořízení čistých vozidel nebo vozidel s nulovými emisemi a na modernizaci vozidel (článek 36b)**

Podporu lze poskytnout na nákup čistých vozidel, nebo vozidel s nulovými emisemi, nebo modernizaci vozidel za účelem splnění požadavků na čistá vozidla, nebo vozidla s nulovými emisemi

<sup>2</sup> NUTS II – CZ04 Severozápad, CZ05 Severovýchod, CZ07 Střední Morava, CZ08 Moravskoslezsko

<sup>3</sup> NUTS II – CZ02 Střední Čechy; CZ03 Jihozápad, CZ06 Jihovýchod

Způsobilé výdaje se stanoví jako rozdíl mezi investičními náklady na nákup čistého vozidla, nebo vozidla s nulovými emisemi a náklady na vozidlo stejné třídy, které plní současně platnou normu.

Nad rámec standardních příloh musí být doloženo čestné prohlášení k inkasnímu příkazu.

Individuální notifikační práh je 30 mil EUR.

Podpora je omezena procentní intenzitou dle tabulky níže:

<b>Předpis/článek</b>	<b>Max. VP v Praze</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. a) Smlouvy o fungování EU</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. c) Smlouvy o fungování EU</b>
GBER 36 b)	20 % čistá auta  30 % auta s nulovými emisemi  Bonus SP 20 % a MP 30 %	20 % čistá auta  30 % auta s nulovými emisemi  Bonus SP 20 % a MP 30 %	20 % čistá auta  30 % auta s nulovými emisemi  Bonus SP 20 % a MP 30 %

#### **A.2.1.2.5 Investiční podpora na opatření ke zvýšení energetické účinnosti v budovách (článek 38a)**

Vhodná pro všechny typy přijatelných projektů rekonstrukcí budov, u nichž dochází k úspoře energie.

Vhodná pro projekty výstavby budov, kde dochází k úspoře energie ve srovnání s referenční budovou definovanou vyhláškou 264/2020 Sb. o energetické náročnosti budov.

Vzhledem k charakteru projektů není vyžadována alternativní investice.

Nad rámec standardních příloh musí být doloženo čestné prohlášení k inkasnímu příkazu.

Individuální notifikační práh je 30 mil. EUR.

Podpora je omezena procentní intenzitou dle tabulky níže:

<b>Předpis/článek</b>	<b>Max VP v Praze</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. a) Smlouvy o fungování EU</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. c) Smlouvy o fungování EU</b>
GBER 38 a)	30 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	45 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	35 % (SP + 10 %, MP + 20 %)

<b>Předpis/článek</b>	<b>Max VP v Praze</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. a) Smlouvy o fungování EU</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. c) Smlouvy o fungování EU</b>
GBER 38 a) – proveden pouze jeden stavební prvek	25 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	40 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	30 % (SP + 10 %, MP + 20 %)



<b>Předpis/článek</b>	<b>Max VP v Praze</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. a) Smlouvy o fungování EU</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. c) Smlouvy o fungování EU</b>
GBER 38 a) – úspora energie min. 40 %	45 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	60 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	50 % (SP + 10 %, MP + 20 %)

#### **A.2.1.2.6 Investiční podpora na sanaci škod na životním prostředí, rehabilitaci přírodních stanovišť a ekosystémů, ochranu nebo obnovu biologické rozmanitosti a zavádění řešení založených na přírodě pro přizpůsobení se změně klimatu a její zmírňování (článek 45)**

- Sanace škod na životním prostředí, včetně poškození kvality půdy, povrchové a podzemní vody
- Rehabilitace přírodních stanovišť a ekosystémů z degradovaného stavu
- Ochrana nebo obnova biologické rozmanitosti nebo ekosystémů s cílem přispět k dosažení dobrého stavu ekosystémů nebo chránit ekosystémy, které se již v dobrém stavu nacházejí
- Zavádění řešení založených na přírodě pro přizpůsobení se změně klimatu a její zmírňování

Podpora může být poskytnuta pouze podnikům, které nejsou znečišťovateli nebo jejich právními nástupci. Zároveň musí být zajištěno, že znečišťovatel neexistuje nebo není znám, případně není možné po něm požadovat, aby opatření provedl (existuje v neživotaschopné podobě).

Intenzita podpory (bude poskytována maximální intenzita podpory podle pravidel NPŽP):

- až 100 % pro opatření v bodě a) a b), 70 % pro opatření v bodě c) a d)
- lze navýšit o bonusy SP 10 % a MP 20 %

Způsobilé výdaje: pro opatření a) a b), se od nákladů na realizaci odečte navýšení hodnoty pozemku vlivem projektu. Zhodnocení posoudí nezávislý odborník.

Nad rámec standardních příloh musí být doloženo čestné prohlášení k inkasnímu příkazu.

Individuální notifikační práh je 30 mil EUR.

#### **A.2.1.2.7 Investiční podpora na účinné využívání zdrojů a na podporu přechodu na oběhové hospodářství (článek 47)**

Vhodná pouze pro projekty využívající výrazně inovativní technologie.

Žadatel předloží nad rámec standardních příloh prohlášení k inkasnímu příkazu.

Způsobilé výdaje je ve většině případů nezbytné stanovit porovnáním s alternativní investicí – scénářem bez podpory.

Nezbytná konzultace projektu před jeho podáním z důvodu komplikovaných podmínek slučitelnosti.

Individuální notifikační práh je 30 mil EUR.

Intenzita podpory je znázorněna v tabulce níže:

<b>Předpis/článek</b>	<b>Max VP v Praze</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. a) Smlouvy o fungování EU</b>	<b>Max VP pro regiony dle čl. 107 odst. 3 písm. c) Smlouvy o fungování EU</b>
GBER 47	40 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	55 % (SP + 10 %, MP + 20 %)	45 % (SP + 10 %, MP + 20 %)

#### **A.2.1.2.8 Podpora na studie a poradenské služby v oblasti ochrany životního prostředí a energetiky (článek 49)**

Podpora může být poskytnuta na studii související s ochranou životního prostředí – například na analýzy rizik potenciálně kontaminovaných lokalit. Nelze poskytnout velkým podnikům na energetické audity prováděné podle článku 8, odst. 4, Směrnice č. 2012/27/EU.

Způsobilý výdaj jsou náklady na studii.

Intenzita podpory pro velký podnik je 60 %, u středních podniků je navýšena o 10 % a v případě malých podniků je navýšení intenzity podpory 20 %.

#### **A.2.1.2.9 Podpora infrastrukturních projektů (články 53, 55 a 56)**

Podpora je vhodná pro projekty kulturních a sportovních infrastruktur, případně pro multifunkční budovy. Způsobilost výdajů bude vždy uvedena ve výzvě, v závislosti na typu opatření.

Nad rámec standardních příloh musí být doloženo čestné prohlášení k inkasnímu příkazu.

- **Podpora na kulturu a zachování kulturního dědictví (článek 53)**

Individuální notifikační práh pro investiční podporu podle článku 53 GBER je 165 mil. EUR na projekt.

- **Podpora na sportovní a multifunkční rekreační infrastrukturu (článek 55)**

Individuální notifikační práh pro investiční podporu na sportovní a multifunkční infrastrukturu podle článku 55 GBER je 33 mil. EUR nebo celkové náklady přesahující 110 mil. EUR na projekt.

U podpory podle čl. 53 a 55 může být v závislosti na její výši zvolen jeden z následujících postupů:

Projekty s výslednou podporou nižší než 2,2 mil euro a než 80 % z celkových způsobilých výdajů se řídí pouze podmínkami podpory programu, bez dalšího omezení.

Projekty s podporou vyšší než 2,2 mil euro nebo 80 % mohou obdržet až 100 % podporu nákladové mezery – nutno zpracovat CBA pro veřejnou podporu a podložit relevantními podklady.

Skutečné maximum podpory se řídí podmínkami programu.

- **Investiční podpora na místní infrastrukturu (článek 56)**

Individuální notifikační práh u článku 56 GBER je 11 mil. EUR nebo celkové náklady přesahující 22 mil. EUR na tutéž infrastrukturu.

Infrastruktura musí být přístupná za transparentních podmínek a musí být účtovány tržní ceny za její využití.

Projekty mohou obdržet až 100 % podporu nákladové mezery (rozdíl mezi způsobilými náklady a provozním ziskem z investice) – nutno zpracovat CBA pro veřejnou podporu a podložit relevantními podklady.

Skutečné maximum podpory se řídí podmínkami programu.

### **A.2.1.3 Oblasti (tzv. kategorie) podpory Nařízení ABER**

#### **A.2.1.3.1 Podpora na investice do zemědělských podniků související se zemědělskou prvovýrobou (čl. 14 ABER)**

##### **Zvláštní podmínky:**

- Způsobilými příjemci jsou výhradně malé a střední podniky činné v zemědělské prvovýrobě
- Podpora bude poskytnuta ve výši 60 % ze způsobilých výdajů
- Žadatel doloží ČP k inkasnímu příkazu

### **A.2.1.4 Podpory de minimis**

Podporu de minimis lze použít pouze na transparentní typy podpor, popř. na takové typy opatření, u nichž je možné přesně vyčíslit výši podpory. Za transparentní podporu lze považovat podporu, pro niž lze přesně vypočítat hrubý ekvivalent grantu ex ante bez potřeby provádět hodnocení rizik.

Pro potřeby podpory de minimis je za jeden podnik považována „skupina“ podniků (propojené podniky). Metodika „jeden podnik“ je k dispozici na webu NPŽP.

Pro orgány veřejné moci a jimi vlastněné podniky platí alternativní podmínky, pokud podniky vlastněné jedním městem nebo obcí mají rozdílný předmět činnosti, nejsou považovány za propojené, a tedy za jeden podnik.

Podpora je považována za poskytnutou dnem účinnosti právního aktu, jímž příjemce získal na podporu právní nárok, částka podpory v Kč je určena na základě přepočtu kurzem Evropské centrální banky k tomuto datu.

Údaje o podporách de minimis jsou zanášeny do registru de minimis v zákonné lhůtě 5 pracovních dnů od jejich poskytnutí. Zápis do registru provádí poskytovatel dotace.

Žadatel, který žádá o poskytnutí podpory de minimis doloží prohlášení o podporách de minimis čerpaných podnikem (skupinou podniků).

Podpory de minimis jsou rozlišené odvětvově a lze je poskytovat podle následujících předpisů:

#### **A.2.1.4.1 Podpora v režimu de minimis Nařízení Komise (EU) č. 1407/2013 ze dne 18. prosince 2013 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis (po dobu přechodného období, tj. nejdéle do 30.6.2024)**

- Vhodná pro investičně méně náročné projekty napříč opatřeními

Podpora je omezena maximem stanoveným výzvou a zároveň dostupným limitem v souladu s údaji v Registru podpor malého rozsahu

Podpora nesmí překročit 200 000 EUR za tři po sobě jdoucí jednoletá účetní období.

Žadatel předloží nad rámec standardních příloh čestné prohlášení o podporách de minimis.

**A.2.1.4.2 Podpora v režimu de minimis podle nařízení Komise (EU) 2023/2831 ze dne 13. prosince 2023 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis, které nahrazuje nařízení Komise (EU) č. 1407/2013 ze dne 18. prosince 2013 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis (po dobu přechodného období, tj. nejdéle do 30.6.2024, bude podpora poskytována dle nařízení Komise (EU) č. 1407/2013)**

- Vhodná pro investičně méně náročné projekty napříč opatřeními

Podpora je omezena maximem stanoveným výzvou a zároveň dostupným limitem v souladu s údaji v Registru podpor malého rozsahu.

Podpora nesmí překročit 300 000 EUR za tři roky předcházející dni poskytnutí podpory.

Žadatel předloží nad rámec standardních příloh čestné prohlášení o podporách de minimis.

**A.2.1.4.3 Podpora v režimu de minimis podle Nařízení 1408/2013**

- Vhodná pro investičně méně náročné projekty pro subjekty činné v odvětví zemědělské prvovýroby

Podpora je omezena maximem stanoveným výzvou a zároveň dostupným limitem v souladu s údaji v Registru podpor malého rozsahu.

Podpora nesmí za tři po sobě jdoucí jednoletá účetní období překročit 20 000 EUR.

Žadatel předloží nad rámec standardních příloh čestné prohlášení o podporách de minimis.

**A.2.1.4.4 Podpora v režimu de minimis podle Nařízení 717/2014**

- Vhodná pro investičně méně náročné projekty pro subjekty činné v odvětví akvakultury

Podpora je omezena maximem stanoveným výzvou a zároveň dostupným limitem v souladu s údaji v Registru podpor malého rozsahu.

Podpora nesmí za tři po sobě jdoucí jednoletá účetní období překročit 30 000 EUR.

Žadatel předloží nad rámec standardních příloh čestné prohlášení o podporách de minimis.

**A.2.1.5 Služby obecného hospodářského zájmu (SGEI)**

Na úvod je vhodné uvést, že pojem SGEI, není vymezen ani ve Smlouvě o fungování EU ani v sekundárním právu EU. Nicméně EK vymežila, že SGEI jsou hospodářské činnosti, jež přinášejí výsledky v celkovém veřejném zájmu a jež by na trhu nebyly bez veřejného zásahu vykonávány (nebo by byly vykonávány za odlišných podmínek, pokud jde o kvalitu, bezpečnost, dostupnost, rovné zacházení či univerzální přístup). Závazek veřejné služby vzniká poskytovateli na základě pověření a na základě kritéria obecného zájmu, čímž je zajištěno poskytování služby za podmínek umožňujících splnění jejího cíle. SGEI jsou ze své podstaty odkázány na dotace veřejných subjektů, jež zpravidla financují provoz poskytovatelů těchto služeb. Tyto kompenzační platby mohou zakládat veřejnou podporu. V případě podpory, která je poskytována příjemcům na poskytování SGEI, existuje zvláštní právní úprava pravidel veřejné podpory.

### **Právní úprava SGEI:**

- sdělení Komise o použití pravidel Evropské unie v oblasti státní podpory na kompenzační platbu udělenou za poskytování služeb obecného hospodářského zájmu,
- A.2.1.5.3 Nařízení Komise (EU) 2023/2832 ze dne 13. prosince 2023 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis udílenou podnikům poskytujícím služby obecného hospodářského zájmu, které nahrazuje nařízení Komise (EU) č. 360/2012 ze dne 25. dubna 2012 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis udílenou podnikům poskytujícím služby obecného hospodářského zájmu (po dobu přechodného období, tj. nejdéle do 30.6.2024 bude podpora poskytována dle nařízení Komise (EU) č. 360/2012),
- A.2.1.5.1. Rozhodnutí Komise ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě kompenzační platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním SGEI,
- rámec Evropské unie pro státní podporu ve formě kompenzační za závazek veřejné služby,
- Judikát Altmark Trans C 280/2000.

V rámci NPŽP bude ve vhodných případech podpora poskytována podle Rozhodnutí, Nařízení de minimis, SGEI, nebo v případě splnění všech podmínek v souladu s Judikátem Altmark.

#### **A.2.1.5.1 Rozhodnutí Komise ze dne 20. prosince 2011 o použití čl. 106 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie na státní podporu ve formě kompenzační platby za závazek veřejné služby udělené určitým podnikům pověřeným poskytováním (SGEI)**

##### **Podmínky slučitelnosti:**

- poskytovatel služby musí být jedním nebo více právními akty pověřen výkonem závazku veřejné služby,
- právní akt musí specifikovat povahu závazku, území, na němž bude vykonáván, výši a způsob výpočtu kompenzační platby a mechanismus návratu platby, pokud by došlo k překompenzaci,
- výpočet kompenzační platby musí zahrnovat náklady na projekt, který je předmětem podpory.

Žadatel, který žádá o podporu v režimu kompenzační platby za závazek veřejné služby, doloží, že je jedním nebo více právními akty pověřen výkonem závazku veřejné služby. Právní akt musí specifikovat povahu závazku, území, na němž bude vykonáván, výši a způsob výpočtu kompenzační platby a mechanismus návratu platby, pokud by došlo k překompenzaci.

Intenzita podpory může dosáhnout až 100 % ze způsobilých výdajů bez ohledu na velikost podniku.

**A.2.1.5.2 Nařízení Komise (EU) č. 360/2012 ze dne 26. dubna 2012 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis udílenou podnikům poskytujícím služby obecného hospodářského zájmu (po dobu přechodného období, tj. nejdéle do 30.6.2024)**

Podpora může být poskytnuta jednomu podniku ve výši maximálně 500 000 EUR za tři po sobě jdoucí účetní období (kalendářní nebo hospodářský rok). Do tohoto limitu se započítávají i jakékoli jiné podpory de minimis poskytnuté stejnému příjemci za stejné období.

**Podmínky slučitelnosti:**

- podpora nesmí být poskytnuta podniku v obtížích,
- v případě podpory dle Nařízení Komise č. 360/2012 nemusí pověřovací akt obsahovat stejné náležitosti jako v případě Rozhodnutí SGEI v plném rozsahu,
- podpora je dle Nařízení Komise č. 360/2012 považována za poskytnutou dnem vydání právního aktu, jímž příjemce získal na podporu právní nárok. Částka podpory v Kč je určena na základě přepočtu kurzem Evropské centrální banky k datu podpisu Rozhodnutí,
- údaje o podporách de minimis dle Nařízení Komise č. 360/2012 jsou zanášeny do registru de minimis v zákonné lhůtě 5 pracovních dnů od jejich poskytnutí. Zápis provádí poskytovatel dotace,
- kompenzační platba poskytnutá dle tohoto Nařízení nesmí být kombinována s kompenzační platbou dle Rozhodnutí SGEI.

Žadatel, který žádá o poskytnutí podpory de minimis doloží prohlášení o podporách de minimis čerpaných podnikem (skupinou podniků) za poslední tři účetní období.

Žadatel, který žádá o podporu podle Nařízení 360/2012, doloží existenci závazku veřejné služby. Dokument musí specifikovat podnik, povahu závazku, a území, na němž bude vykováván.

**A.2.1.5.3 Nařízení Komise (EU) 2023/2832 ze dne 13. prosince 2023 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis udílenou podnikům poskytujícím služby obecného hospodářského zájmu, které nahrazuje nařízení Komise (EU) č. 360/2012 ze dne 25. dubna 2012 o použití článků 107 a 108 Smlouvy o fungování Evropské unie na podporu de minimis udílenou podnikům poskytujícím služby obecného hospodářského zájmu (po dobu přechodného období, tj. nejdéle do 30.6.2024, bude podpora poskytována dle nařízení Komise (EU) č. 360/2012)**

Podpora, která je udělena jednomu podniku poskytujícímu služby obecného hospodářského zájmu, nesmí v žádném tříletém období překročit částku 750 000 EUR. Do tohoto limitu se započítávají i jakékoli jiné podpory de minimis poskytnuté stejnému příjemci za stejné období.

**Podmínky slučitelnosti:**

- podpora nesmí být poskytnuta podniku v obtížích,
- v případě podpory dle Nařízení Komise č. 2023/2832 nemusí pověřovací akt obsahovat stejné náležitosti jako v případě Rozhodnutí SGEI v plném rozsahu,

- podpora je dle Nařízení Komise č. 2023/2832 považována za poskytnutou dnem vydání právního aktu, jímž příjemce získal na podporu právní nárok. Částka podpory v Kč je určena na základě přepočtu kurzem Evropské centrální banky k datu podpisu Rozhodnutí,
- údaje o podporách de minimis dle Nařízení Komise č. 2023/2832 jsou zanášeny do registru de minimis v zákonné lhůtě 5 pracovních dnů od jejich poskytnutí. Zápis provádí poskytovatel dotace,
- kompenzační platba poskytnutá dle tohoto Nařízení nesmí být kombinována s kompenzační platbou dle Rozhodnutí SGEI.

Žadatel, který žádá o poskytnutí podpory de minimis doloží prohlášení o podporách de minimis čerpaných podnikem (skupinou podniků).

Žadatel, který žádá o podporu podle Nařízení 2023/2832, doloží existenci závazku veřejné služby. Dokument musí specifikovat podnik, povahu závazku, a území, na němž bude vykováván.

#### **A.2.1.5.4 Judikát Altmark Trans**

##### **Podmínky slučitelnosti:**

- subjekt, který je příjemcem kompenzační platby, musí být výkonem SGEI pověřen, a to jasně vymezeným způsobem,
- ukazatele pro kalkulaci výše kompenzační platby musí být stanoveny předem a objektivním způsobem,
- výše kompenzační platby nesmí překročit náklady vynaložené subjektem při plnění závazku veřejné služby po odečtení příslušných příjmů z tohoto závazku a přičtení přiměřeného zisku (nástroje proti překompenzaci),
- subjekt pověřený výkonem veřejné služby byl vybrán v rámci řízení o zadání veřejné zakázky umožňující vybrat zájemce schopného poskytovat tyto služby za nejmenších nákladů pro územně samosprávný nebo na základě analýzy nákladů, jež by na výkon veřejné služby vynaložil průměrný, řádně řízený podnik, jež disponuje odpovídajícími technickými prostředky k plnění výkonu dané veřejné služby.